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دانشگاهدانشگاه @ f a r h i k h t e g a n d a i l y

گزیده‌خوانی »فرهیختگان« از نشریات دانشجویی

یات محک وعده‌های انتخاباتی در فضای نشر
7 نکته کاربردی 

درباره آداب نوشتن

وی غلتک یه ر نشر

نشریه »گیلدخت« بسیج دانشجویی 

در  رشت  اسلامی  آزاد  دانشگاه 

شماره 21 خود که فضایی انتخاباتی 

تحت‌عنوان  یادداشت‌های  دارد، 

»عاشقانه‌هایی برای کدخدا... !«ی 

خود را ادامه داده و شماره سوم آن به 

نگارش درآمده است. همچنین یادداشت 

»بومرنگ یک انتخاب« به موضوع انتخابات 

و تاثیرات آن می‌پردازد. در یادداشت دیگری 

باعنوان »زنان، گوشت قربانی کاندیداهای 

بی‌برنامه« که هم انتخاباتی است و هم مربوط 

به حوزه زنان و به وعده‌ها و برنامه‌های انتخاباتی در این زمینه 

می‌پردازد، آمده است: »این روزها که ایام انتخابات است و 

شعارهای انتخاباتی داغ را شاهدیم، شعارهایی پیرامون 

حوزه زنان و حمایت از زنان از بعضی کاندیداها بلند است 

که در وهله اول مساله حجاب را مساله اصلی زنان ایرانی 

معرفی می‌کنند. اما کاش این آقایان یک‌بار برای همیشه 

برنامه‌های خود درمورد حوزه زنان را ارائه کنند تا ببینیم تا 

چه حد از مسائل حوزه زنان شناخت دارند و برای آنها چه 

برنامه‌ای دارند؟! اصلا ببینیم چقدر در بین مردم بوده‌اند و 

از دغدغه‌های زنان کرد، لر، بلوچ، گیلک، مازنی، بختیاری، 

ترک، لک و جنوبی و سایر اقوام مطلع هستند و برایشان 

برنامه دارند؟ آیا چیزی درمورد دغدغه‌های زنان سرپرست 

خانواده‌ای که سرپرست‌شان را از دست داده‌اند یا از کار 

افتاده شده‌اند می‌دانند؟! آیا برنامه‌ای برای رفع دغدغه 

معیشت زنان سرپرست خانواده و داشتن شغل آبرومندانه 

با پشتوانه مالی برای داشتن یک زندگی شرافتمندانه در 

چنته دارند؟! بگویند آیا طرحی برای زنانی که دغدغه‌شان 

چشیدن طعم مادری است و به‌دلیل بالا بودن هزینه‌های 

درمان ناباروری و عدم پوشش بیمه برای تمام مراحل درمان 

ناباروری نمی‌توانند درمان خود را پیگیری کنند 

و در حسرت مادر شدن هستند دارند؟! بگویند 

نسبت به حق همسری و حق مادری زنان 

چه برنامه‌ای دارند با وجود اینکه به لطف 

بی‌تدبیری‌ها در این هشت‌سال بالای 

۱۱میلیون جوان مجرد در کشور وجود 

دارد؟! بگویند چه برنامه‌ای برای ارائه 

فرهنگ اسلامی به جوانان کشور 

درنظر گرفته‌اند تا در کوران تبلیغات 

ضددینی جوانان با مکتب و مرام 

اسلامی آشنا شوند و خط صحیح زندگی بانشاط و مورد 

رضای خدا را بچشند؟! می‌گویند چرا پیامک بدحجابی 

برای دختران کارشناسی‌ارشد ارسال می‌شود اما نمی‌گویند 

چه برنامه‌ای برای آشنایی بیشتر با دین و قوانین اسلامی 

و معرفت حضور فعال اجتماعی در جامعه برای دختران 

کارشناسی‌ارشد و اصلا هر مقطع تحصیلی دارند تا جامعه‌ای 

با دختران و زنان آگاه و بانشاط داشته باشیم! آیا دیگر وقت آن 

نرسیده که به جای دوقطبی‌سازی‌های کاذب و غیرحقیقی 

پیرامون حجاب به مسائل اصلی پرداخته بشود؟! تجربه 

اثبات کرده که شعارها منتهای اثرگذاری‌شان تا ساعات 

پایانی انتخابات است و عملا اثری روی زندگی مردم ندارند 

اگر برنامه‌ای به‌دنبال نداشته باشند. کاندیدایی که مساله 

اصلی زنان جامعه ایرانی را در سال ۱۴۰۰ حجاب و پیامک 

تذکر حجاب تلقی می‌کند رسما متذکر می‌شود که به‌دلیل 

فاصله از متن اصلی جامعه که مردم‌اند اطلاع ندارد که حل 

معضلات بیکاری، تجرد، تهیه مسکن، اقتصاد نابسامان 

و ورشکستگی تولیدی‌ها از مطالبات اصلی مردم است و 

زنان هم قشری از همین مردمند و دنبال حل این مشکلات 

و بهبود زندگی خود؛ پس دست از دوقطبی‌سازی‌های کاذب 

باید برداشت و به اصل مسائل و مطالبات مردم پرداخت.« 

زنان و کاندیداهای بی‌برنامه
ره  شما لب  مطا ن  به‌عنوا هی  نگا
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دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

علوم‌و‌تحقیقات می‌اندازیم: »اخلاق 

انتخابات و  انتخابات«، »مشارکت در 

انتخاب اصلح، تکالیف شرعی«، »پشتوانه 

مردمی«، »سخنی با شورای نگهبان«، »نقش 

زنان در انتخابات«، »دانشجو غلط کرده کار 

می‌کنه!« و... که بین یادداشت‌های متعدد 

انتخاباتی، یادداشت »دانشجو غلط کرده 

کار می‌کنه!« شاید خصوصا با توجه به نزدیکی به انتهای 

ترم تحصیلی و امتحانات دانشگاه‌ها، و بیان دغدغه‌ای از 

دغدغه‌های متعدد خاص دانشجویان، خواندنی‌تر باشد؛ 

جایی که می‌خوانیم: »ترم اول خیلی اتفاقی در یک آموزشگاه 

زبان مشغول به تدریس شدم. اول راه بود. حقوق ناچیزی که 

می‌گرفتم و سختی‌هایی که می‌کشیدم، در مقابل لذتی که 

از این کار می‌بردم تقریبا به‌چشم نمی‌آمد، ولی نمی‌دانم چرا 

دیگران اصرار داشتند به چشمم بیاید! خانواده همیشه نگرانم 

می‌خواستند به‌قول خودشان چشم مرا به‌روی اندک تومانی که 

به‌عنوان حقوق کف دستم می‌گذاشتند، باز کنند، اما حقیقت 

را نمی‌خواستند بپذیرند که به دانشجوی تازه‌کار، هر قدر هم 

مهارت و دانش کافی داشته و کاربلد باشد، اعتماد نمی‌کنند 

و حقوق درست نمی‌دهند! استادان دروس تخصصی هم 

اتفاقا این حرکت را بسیار پسندیده می‌دانستند که هم‌زمان 

با تحصیل، حتی بدون دستمزد در مراکز آموزشی شروع به 

تدریس کنیم که برای آینده‌مان تجربه شود. این عالی بود، آنها 

درک می‌کردند دانشجوی شاغل را! ولی امان از استادانی که 

تا متوجه می‌شدند دانشجو کار می‌کند بهشان برمی‌خورد! در 

نظر آن بزرگواران، دانشجو ماشین درس خواندن است. اوایل 

دوران کرونا که آموزش‌ها مجازی شد و آموزشگاه‌ها هم به‌حالت 

تعلیق درآمدند، من ماندم و حوضم. تصمیم گرفتم 

کار تمام‌وقتی دست‌وپا کنم که حداقل هم بتوانم 

مایحتاج زندگی‌ام را با دستان خودم تهیه کرده و 

هم از وقتم به‌خوبی بهره برده باشم. نمی‌دانم 

چرا ولی دقیقا همان ترم، همه استادان تا بو 

می‌بردند که دانشجو شاغل است و به همین 

دلیل در ارسال پروژه‌هایش تاخیر دارد و 

می‌زند،  غیبش  کلاس  در  هم  گاهی 

عصبانی می‌شدند و تا می‌شد نمره کسر 

می‌کردند. نه‌تنها من، که خیلی‌های 

دیگر هم به خاطر همین فرصت مناسب که می‌توانستند هم 

نان در بیاورند و هم درس بخوانند، به مشاغل تمام‌وقت رو آورده 

بودند. قبل‌ترها رسم بر این بود که دانشجویی را که هم درس 

می‌خواند و هم کار می‌کند، تشویق و تحسین کرده و چه‌بسا 

با او مدارا کنند. ولی درحال‌حاضر من و امثال من، شاهد طرد 

شدن از جامعه اساتید دانشگاهی هستیم و به‌عنوان فردی 

خطاکار شناخته می‌شویم که وظیفه خود را به‌خوبی نمی‌داند. 

کاش استادان گرانقدر دانشگاه می‌دانستند درد ما چیست 

که برای حقوق کمتر از حداقل تصویبی وزارت کار، از صبح تا 

غروب حاضریم در این اوضاع کرونا، خطر کنیم و بزنیم به دل 

شهر و مردم، برای معیشت خودمان و سر سوزنی تجربه برای 

آمادگی کار بعد از فارغ‌التحصیلی. کاش می‌دانستند درد ما درد 

استقلال است و تامین هزینه‌های دانشگاهی از جیب خودمان. 

مخصوصا هزینه‌های گزاف دانشگاه آزاد اسلامی که نمی‌دانم 

حالا که همه‌چیز غیرحضوری شده، افزایش ترم به ترم شهریه‌ها 

برای چیست؟ علی‌ای‌حال، پا پس نمی‌کشیم و برای کار کردن 

درکنار درس خواندن، فداکاری می‌کنیم.  این تازه اول راه است 

و برای جنگیدن راه درازی داریم. خلاصه اینکه نمی‌دانید چقدر 

خوشحال‌کننده و‌ انگیزه‌بخش است وقتی در این مسیر از آب و 

گل درآمدن از آن‌هایی که باید، حمایت و پشتیبانی می‌بینیم.« 

نشریه »فتح« بسیج دانشجویی دانشگاه امام‌صادق )ع(، در 

سرمقاله شماره 198 خود با عنوان »وعده سر خرمن ندهید!« 

و عکس هفت نامزد انتخاباتی نوشته است: »راه‌حل مقابله با 

وعده‌های غیرکارشناسی نامزدها ایجاد ضمانت اجرایی برای 

این وعده‌هاست. برای وعده‌های انتخاباتی دو نوع ضمانت 

1. ضمانت اجرای عمومی  اجرا می‌توان در نظر گرفت: 

)بیداری افکار و اذهان جامعه(؛ شاید بتوان مهم‌ترین ابزار 

مقابله با وعده‌های دروغین را افکار عمومی دانست. حضور 

فعالانه شهروندان در انتخابات و تاثیرناپذیری درمقابل 

وعده‌هایی که از سوی نامزدهای انتخاباتی مطرح می‌شود 

که این وعده‌ها کاملا غیرقانونی و حتی غیرممکن است، 

می‌تواند در یک بازه زمانی مناسب، فضای تبلیغات انتخاباتی 

را به معرکه ارزیابی برنامه‌ها -و نه وعده‌ها- تبدیل کند و باید 

امید داشت که بالارفتن سواد سیاسی شهروندان، مانع از 

برگزیده شدن نامزدهایی شود که با فریب و دروغ به جلب آرای 

شهروندان اقدام می‌کنند. 2. ضمانت اجرای حقوقی )تنظیم 

قانون کارآمد و موثر(؛ باید دانست 

وجود افکار عمومی در زمینه مقابله 

با وعده‌های دروغین انتخاباتی اگرچه 

شرط لازم است لکن شرط کافی نیست! 

در کنار افکار عمومی باید ضمانت اجرای 

حقوقی و قانونی مناسب و بازدارنده برای 

تخلف از وعده‌های انتخاباتی در نظر 

گرفته شود. وعده‌های دروغین انتخاباتی 

در ابتدا با مبانی و اصول قانون اساسی 

در تضاد قرار دارد. به‌عنوان مثال طبق 

اصل 121 قانون اساسی رئیس‌جمهور سوگند می‌خورد 

که خود را وقف خدمت به مردم و اعتلای کشور، ترویج دین 

و اخلاق، پشتیبانی از حق و گسترش عدالت سازد. بدون 

شک دادن وعده‌های دروغین در انتخابات 

نه‌تنها با ترویج دین و اخلاق مغایرت دارد، بلکه 

آنها را دچار ضعف و تزلزل می‌کند. از طرفی 

ع یا  دادن وعده‌های ناممکن یا بعیدالوقو

خارج از حیطه اختیارات ریاست‌جمهوری 

از مصادیق فریب دادن مردم برای جذب 

آرای ایشان است و بند پنج سیاست‌های 

کلی انتخابات ابلاغی مقام‌معظم‌رهبری 

در سال 1395 نیز ممنوعیت هرگونه 

و  فریب   ، تطمیع  ، ید تهد  ، تخریب

وعده‌های خارج از اختیارات قانونی و هرگونه اقدام مغایر 

امنیت ملی نظیر تفرقه قومی و مذهبی در تبلیغات انتخاباتی 

انتخاباتی جمهوری  را مقرر می‌کند. متاسفانه در نظام 

اسلامی ایران تاکنون سازوکار مناسبی برای تحقق و پیگیری 

وعده‌های انتخاباتی در نظر گرفته نشده است و ضروری است 

مجلس شورای اسلامی ضمن مشورت با صاحبنظران عرصه 

علوم انسانی، یا با اضافه کردن موادی به قانون انتخابات 

یا تحت یک قانون جدید و جداگانه، در این زمینه ضمانت 

اجرای قانونی لازم را وضع نماید تا بعضی از افراد خیال نکنند 

که می‌توانند مسئولیت‌های مهم کشوری به‌عهده گیرند و 

پس از آن با اقدامات ناسنجیده خود، هم سرمایه اجتماعی 

حکومت را کاهش دهند و هم وضع معیشت مردم را دچار 

کمبود و مشکل کنند.«

دانشجو غلط‌کرده کار می‌کنه!

وعده سر خرمن ندهید!

یکی از رایج‌ترین گونه‌های نگارش در مطبوعات، 

یادداشت است. تمایز میان یادداشت و کاریکاتور، 

جدول و سرگرمی، خبر، مصاحبه، گزارش و... نیاز به 

توضیح ندارد. اما تفاوت یادداشت و مقاله ممکن است 

مورد بحث باشد. برخی رابطه یادداشت و مقاله را عموم 

ــت‌ها  ــی یادداش ــی برخ ــد؛ یعن ــق می‌دانن ــوص مطل و خص

ــه  ــتند، مقال ــجم‌تر و... هس ــمی‌تر، منس ــر، رس ــه علمی‌ت ک

ــوند.  ــده می‌ش نامی

در هر صورت، بهتر است در این مورد سخت نگیرید و 

مهم این است که شما بتوانید ایده خود را برسانید و 

منتقل کنید؛ خواه با یک یادداشت ادبی، خواه با یک 

یادداشت علمی یا مقاله، یا یک یادداشت مطبوعاتی. 

اما به‌طورکلی، نوشتن آدابی دارد که مدنظر قرار دادن 

ــرای نشریات  ــه آنها لازم است. از طرفی ب آنها و توجه ب

دانشجویی این نکته قابل‌ذکر است که نشریات 

دانشجویی به‌عنوان قوی‌ترین رسانه دانشگاهی، 

مخاطبان متفاوتی را به‌خود جذب می‌کنند و نویسندگان 

تاش می‌کنند از این راه مطالب خود را به ذهن مخاطب 

برسانند. اگرچه ظرفیت نشریات دانشجویی بالاست، اما 

در بسیاری از اوقات، کافی نبودن مهارت‌ها و اطلاعات 

لازم در این زمینه سبب تولید محتوا و نشریات ضعیف و 

عدم اقناع و ریزش مخاطب می‌شود که یکی از عوامل 

آن می‌تواند به نوشتن‌ها برگردد. از این رو، به‌ذکر هفت 

نکته کاربردی درباره آداب نوشتن می‌پردازیم. 

1. با پیژامه ننویسیم!

نوشتن کاری است به‌شدت حرفه‌ای. حالا که نمی‌توان 

ــرای  ــه همه توصیه کرد که محل کار داشته باشند ب ب

ــرد  ــه ک ــوان توصی ــت‌کم می‌ت ــتن، دس ــم نوش ــه اس کاری ب

که لباس کار داشته باشند! صبح کمی جابه‌جا شوند 

و لباس کار بپوشند و بعد در محلی مخصوص نوشتن، 

بنویسند. 

2. کافه پاریسی با کافه تهرانی کمی فرق می‌کند!

شنیده‌ایم که بسیاری از نویسندگان مشهور کافه‌نشین 

بوده‌اند و بعد همین را به کافه‌های امروزی ترجمه‌اش 

ــرف  ــه‌ای ح ــینیم و روزنام ــم بنش ــا دور ه ــه مث ــم ک کرده‌ای

بزنیم و بعد هم از داخلش رمان دربیاوریم! آن‌جور که 

اهل فن پرس‌وجو کرده‌اند، همینگوی، کافه‌نشین 

–به‌معنای تهرانی‌اش- نبوده است. از کافه پاریسی در 

ــرده  ــتفاده می‌ک ــل کار اس ــوان مح ــوت، به‌عن ــاعات خل س

ــد  ــت بودن ــف قیم ــا نص ــد صبح‌ه ــودش می‌گوی ــت. خ اس

ــه  ــش ک ــع عط ــرای رف ــه ب ــرم، ن ــیر گ ــی ش ــا و لیوان کافه‌ه

برای سد جوع، هم ناهار را به تعویق می‌انداخت و هم 

بهانه‌ای بود برای زیاد ماندن و زیاد نوشتن... 

3. قطعا تایپ کنید

ــنتی  ــه‌‌ای س ــتن حرف ــتن، در نوش ــداد نوش ــودکار و م ــا خ ب

منسوخ است. بعضی‌ها خیلی با آب‌وتاب خرده 

می‌گیرند که پس تکلیف رقص قلم بر کاغذ چه 

می‌شود؟! و... تایپ کردن، فشار روی انگشت‌ها را 

تنظیم می‌کند حال آنکه با دست نوشتن، در ساعات 

طولانی باعث آرتروز گردن و دست می‌شود. از تشعشع 

صفحه‌های نمایشگر جدید هم نهراسید؛ حروف 

ــا  ــت ی ــا فون ــی ب ــد! یعن ــت بگیری ــگارش را درش ــزار ن نرم‌اف

ــود.  ــت نش ــم‌تان اذی ــه چش ــید ک ــت بنویس ــدازه درش ان

4. راننده تاکسی حقوق نگیرد!

اگر راننده تاکسی بابت رانندگی حقوق بگیرد و از 

ــردن  ــوار ک ــافر س ــال مس ــر دنب ــرد، دیگ ــه نگی ــافر کرای مس

ــوار  ــد س ــب بای ــتن، مخاط ــی نوش ــود. در تاکس ــد ب نخواه

ــی.  ــب واقع ــود؛ مخاط ش

5. حین نوشتن، نفس نکشید!

بعضی‌ها موقع نوشتن، به موسیقی و مداحی و... 

گوش می‌دهند. گوش دادن، خود یک کار است. 

ــد  ــه‌ای بل ــد وظیف ــا چن ــر! خیلی‌ه ــم کاری دیگ ــتن ه نوش

نیستند کار کنند. اگر امکان داشت، توصیه می‌شد که 

حتی اعمال غیرارادی مثل تنفس را هم حین نوشتن 

ــد.  ــل کنی تعطی

6. شما هم مثل دستگاه‌های فتوکپی، زمانی برای 

گرم شدن لازم دارید

اتومبیل‌های قدیمی، دستگاه‌های زیراکس قدیمی 

و خیلی چیزهای قدیمی دیگر، زمانی لازم دارند برای 

گرم شدن و بعد می‌توانند راه بیفتند. نویسنده‌ها 

همچنین زمانی لازم دارند برای نوشتن. در این مدت، 

کمی به هر چیزی که بعدتر می‌تواند شما را از نوشتن 

دور کند، کلنجار بروید؛ مثا پیام‌هایتان را نگاه کنید، 

به تلفن‌های واجب رسیدگی کنید و... و بعد دیگر 

کاری، یا حداقل کار فوری و درگیرکننده، نداشته باشید 

ــتن! ــز نوش به‌ج

7. باید هر روز بهتر از دیروز باشید

هیچ کس از شما نمی‌پرسد که چرا یادداشت جدیدتان 

منتشر نشده است! شما به نوعی خویش‌فرما هستید؛ 

ــد  ــس مجبوری ــا. پ ــه کارفرم ــد و ن ــه کارمن ــد و ن ــه کارگری ن

خودتان، خودتان را ارزیابی کنید. 

با نزدیک شدن به پایان ترم تحصیلی و امتحانات پایان 

ترم دانشگاه‌ها، طبق معمول نشریات دانشجویی نیز 

رفته‌رفته و آرام‌آرام فعالیت‌شان کمتر می‌شود اما با 

پیش رو بودن انتخابات ریاست‌جمهوری، همچنان 

این مساله سر  با  با دغدغه‌هایی مرتبط  نشریاتی 

برمی‌آورند؛ نشریاتی که این بار ایستگاه وعده‌ها و 

برنامه‌های کاندیداهای ریاست‌جمهوری را شلوغ‌تر 

کرده‌اند و ضمن نگاه به وعده‌ها و برنامه‌های آنها، از 

دغدغه‌ها و انتظارات خود هم سخن به‌میان آورده‌اند. 

به جشنواره  باید  انتخابات که بگذریم،  از مساله 

آزاد اسلامی )قلم(  نشریات دانشجویی دانشگاه 

هم اشاره داشته باشیم که آثار آن مرحله داوری را 

می‌گذرانند. دعوت می‌کنیم در گزیده‌خوانی این 

هفته »فرهیختگان«، نگاهی به نشریات دانشجویی 

را  آن  و  باشید  داشته  اخیر  هفته  در  منتشرشده 

در ادامه بخوانید. فعالان حوزه نشریات دانشگاه 

آزاد اسلامی می‌توانند آثار منتشرشده خود را جهت 

استفاده در بخش گزیده‌خوانی هفتگی نشریات 

روزنامه »فرهیختگان«، به ادمین کانال نیمکت خبر 

)nimkat_khabar@( ارسال کنند. 

محمد عسگری 
روزنامه‌نگار

یادداشت

یکی از دغدغه‌های همیشگی سردبیران نشریات دانشجویی، 

انتشار منظم نشریه است. یافتن سوژه‌های به‌روز و کافی و 

سرعت در پردازش آن و تبدیل سوژه به متن درخور نشریه 

قبل از آنکه از بحث محافل کنار گذاشته شود، از ایده‌آل‌ترین 

شرایط یک سردبیر محسوب می‌شود. اما در این مجال سعی 

بر آن است که نشان داده شود چگونه می‌توان بدون دغدغه و 

استرس مضاعف، نشریه‌ای با انتشار منظم داشت. 

هدف‌گذاری و تعیین محور نشریه

 اولین نکته‌ای که باید مورد توجه سردبیران قرار گیرد و هرقدر در 

ابتدای کار روی آن وقت گذاشته شود افراط نیست، تعیین هدف‌ و 

محور نشریه برای مدتی معلوم است. مثلا تعیین آنکه هدف نشریه در 

سه ماه آینده، تاثیرگذاری بر مشارکت است؛ و سیری را برای رسیدن 

به هدف خود در هر شماره به‌صورت نه‌چندان دقیق مشخص کنید. 

حتما توجه داشته باشید در این مرحله نباید تمام متون شماره‌های 

پیش‌رو را مشخص کنید. صرف مشخص کردن محوریت کلی نشریه 

در مدت زمان مشخص، می‌تواند قسمتی از ذهن شما را آزاد کند. 

 تعداد مطلب کم

بالابردن حجم هر شماره، باعث افزایش درگیری‌های سردبیر 

و سردرگمی مسئول نشریه بین متون و موضوعات مختلف 

می‌شود. دوبرابر شدن تعداد متون از 4 به 8 متن، انرژی حداقل 

3 یا 4 برابر از مسئولان نشریه می‌گیرد؛ یعنی تناسب خطی 

میان حجم نشریه و حجم زحمات به‌سرانجام رسیدن آن برقرار 

نیست.  افزایش تعداد متون نشریه باعث کاهش مخاطب و 

افت تعداد خوانندگان متون نشریه می‌شود. اعمال محدودیت 

در تعداد متون و حجم محتوا درکنار افزایش تعداد شماره‌ها 

و کاهش فاصله زمانی انتشار، باعث افزایش تاثیرگذاری 

می‌شود. انتشار شماره‌های با فاصله زمانی کمتر بیشتر دیده 

شدن و افزایش مخاطب را درپی خواهد داشت. 

 تقسیم‌بندی مطالب

جهت نیل به اهداف تعیین‌شده و تهیه متون در بازه‌های زمانی 

کوتاه و نیز حفظ تازگی محتوا و به‌روز بودن، نیاز است متون به 

دو دسته موضوع‌ثابت و رویدادمحور تقسیم شوند. 

متون موضوع‌ثابت متونی هستند که فارغ از اتفاقات فضای 

سیاسی و اجتماعی و صنفی بیرون نوشته می‌شوند و عمدتا 

در راستای رسیدن به هدف تعیین‌شده هستند. متونی که 

می‌توانند چندهفته قبل از انتشار نشریه نوشته و در زمان 

مناسب منتشر شوند. 

متون رویدادمحور به‌مثابه هوای تنفسی برای نشریه است 

و حیات اجتماعی نشریه را رقم می‌زند و تفاوت اصلی بین 

نشریه دانشجویی با مجلات و کتاب‌های داستان در همین 

نقطه است. توجه به رویدادهای بیرونی و ارائه تحلیل یا حتی 

صرف نقل خبر )در بعضی مواقع( موجب جلب‌توجه مخاطب و 

مطالعه متون توسط وی می‌شود. حفظ تناسب بین حجم متون‌ 

ثابت و رویدادمحور ظرافت‌هایی مانند محل ثابت برای متون 

ثابت در صفحه‌آرایی دارد که توضیح آن در این مقال نمی‌گنجد. 

 توجه به محتوای تصویری

یکی از جذابیت‌های بصری نشریه کاغذی که موجب جذب 

مخاطب می‌شود، استفاده از تصاویر است. همچنین توضیح 

این تصویر و مرتبط کردن آن به یکی از متون می‌تواند در تامین 

محتوا کمک شایانی به سردبیر کند؛ چراکه حجم متن موردنیاز 

برای تصاویر بسیار کمتر از حجم متونی در قالب یادداشت و 

گزارش یا مصاحبه هستند. 

 توجه به مناسبت‌های تقویمی

کمتر هفته‌ای را می‌توان یافت که در آن مناسبت سیاسی، 

عقیدتی و اجتماعی نباشد؛ مناسبت‌هایی که مانند رویدادها 

ناگهانی نیستند و می‌توانند پیش‌بینی شوند. همچنین تفاوت 

آن با متون ثابت، متناسب بودن آن با مناسبت‌های روز است 

که نشان از پویایی نشریه دارد. 

 همراهی مخاطب

همراهی مخاطب با مطالب نشریه نتیجه زنده و ‌به‌روز بودن 

نشریه و سیردار بودن مطالب ثابت است و این همراهی باعث 

انگیزه گرفتن نویسندگان شده و به‌عنوان یک کاتالیزور برای 

فرآیند آماده‌سازی نشریه عمل می‌کند که می‌تواند کمک‌حال 

سردبیر باشد، لذا توجه به محتوای متون، می‌تواند به نظم 

انتشار کمک‌کننده باشد. 

 توجه به مطالب بسیار کوتاه

داشتن قسمت‌هایی با موضوعات بسیار متفاوت، که خواندن 

آن از مخاطب وقت چندانی نمی‌گیرد و می‌تواند در عرض 

چند ثانیه خوانده شود می‌تواند به‌عنوان یکی از قسمت‌هایی 

که انرژی زیادی از تیم نویسنده نمی‌گیرد، تعبیه شود. در 

عین‌حال که می‌تواند کمک شایانی به جذب مخاطب نشریه 

داشته باشد. 

 تعریف بازه زمانی دقیق

مهلت کافی برای نویسنده و عدم محدودیت افراطی یکی 

از کلیدی‌ترین نکات در بستن نشریه دانشجویی محسوب 

می‌شود. اعمال فشار و مهلت کمتر از زمان موردنیاز به 

نویسندگان، باعث افت کیفیت نشریه یا تاخیر در تحویل 

متون می‌شود. باید توجه داشت این تاخیر، صرفا دیر رسیدن 

متن موردنظر نیست و این فتح‌بابی برای تاخیر و بدقولی تمام 

پرسنل نشریه است. با دادن مهلت مناسب و سختگیری در 

اعمال محدودیت زمانی بیش‌از حد، از شکستن قبح تاخیر 

تحویل محتوا جلوگیری کنید. 

امیرحسین پناهی 
عضو شورای مرکزی اتحادیه انجمن‌های اسلامی دانشجویان مستقل


